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тання вартості, за якою людський капітал буде відображатись на рахунках бухгалтерського 

обліку, висвітлює М. В. Реслер [7]. 

Однак, розглядаючи значні дослідження науковців із цього питання, залишається неви-

значеним питання уніфікованого обліку людського капіталу. 

Н. М. Притуляк визначає людський капітал як «особливу цінність компанії, оскільки 

включає знання, освіту, практичні навички, творчі та розумові здібності людини, її моральні 

цінності, мотивацію, культурний рівень, які визначають здатність працівника генерувати 

ефективні рішення та займатись виробництвом продукції» [6]. 

З огляду на це визначення можна зробити висновок, що цей вид капіталу не можна визна-

вати повноцінним активом, оскільки підприємство не має права володіння капіталом, а може 

лише використовувати з дозволу і бажання власника. Тому такий капітал не може бути відо-

бражений у складі капіталу підприємства. А відображення його на активних рахунках «Не-

матеріальні активи», як це зазначають І. М. Бурденко та Н. В. Гололобова [1], повинно відо-

бражатись із зазначенням, що це є фінансова оренда. 

Визначати відносини між підприємством та найманим працівником щодо передачі права 

на користування людського капіталу від власника (найманого працівника) у вигляді оренди, 

оскільки згідно із Положенням (стандартом) бухгалтерського обліку 14 «Оренда» [5] оренда 

– це угода, за якою орендар набуває права користування необоротним активом за плату про-

тягом погодженого з орендодавцем строку. 

Відображення на субрахунку рахунку 128.1 «Фінансова оренда людського капіталу» та 

128.2 «Витрати на поліпшення орендованого людського капіталу» людський капітал можли-

ве при укладанні угоди про прийняття на роботу на термін, що більше одного року. 

Якщо термін оренди буде менше одного року, то можна відображати людський капітал на 

позабалансових рахунках бухгалтерського обліку, зокрема як це пропонують А. В. Гриліцька 

[2] та О. В. Перчук [4], а саме на субрахунках рахунках синтетичного рахунку 01 «Орендова-

ні необоротні активи», а саме на рахунку 011 «Орендований людський капітал». 

Отже, для обліку людського капіталу було запропоновано використовувати рахунки 128.1 

«Фінансова оренда людського капіталу» та 128.2 «Витрати на поліпшення орендованого 

людського капіталу» для фінансової оренди та рахунок 011 «Орендований людський капі-

тал» для оперативної оренди людського капіталу. 

При виконанні подальших досліджень слід звернути увагу на: оцінку людського капіталу; 

оцінку амортизації людського капіталу; переоцінку людського капіталу; його документальне 

оформлення та відображення у фінансовій звітності; практичне обґрунтування гіпотези. 
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На сьогодні існують певні правила розрахунку ліміту каси. Окремим питанням є методи-

ка розрахунку ліміту каси, а саме виплати, які враховуються при визначенні її суми.  

З цього приводу існують певні суперечності між думкою фахівців Національного банку 

України (далі – НБУ) та Державної фіскальної служби України (далі – ДФСУ). 

Постановка завдання. Метою даної роботи є дослідження питання щодо включення за-

робітної плати в розрахунок ліміту каси. 

Виклад основного матеріалу. Лімітом залишку готівки в касі є граничний розмір суми 

готівки, який може залишатися в касі після закінчення робочого дня та забезпечує роботу на 

початок наступного [1]. З 15 грудня 2004 року по 29 грудня 2017 року діяла Положення про 

ведення касових операцій у національній валюті в Україні № 637 (далі – Положення № 637) 

[2]. Нині чинним є Положення про ведення касових операцій у національній валюті в Україні 

№ 148 від 29.12.2017 (далі – Положення № 148) [3]. Згідно із Положенням № 637 методика 

розрахунку ліміту каси є чіткою і не передбачається вільних дій з боку бухгалтера чи керів-

ництва підприємства. Методика розрахунку ліміту каси згідно з Положенням № 637 перед-

бачала виключення сум: на виплату заробітної плати, а також пенсій, стипендій та дивідендів 

[2]. Натомість у нормах Положення № 148 не передбачено жодних вимог щодо того, які види 

надходжень чи видачі готівки потрібно включати до визначення ліміту каси, тобто до розра-

хунку можна включити витрати, пов’язані з оплатою праці [3]. 

З цього приводу в науково-практичній літературі виникла дискусія. Зокрема, на думку 

фахівців НБУ, виплати, пов’язані з фондом оплати праці, не потрібно включати до розрахун-

ку ліміту каси. При цьому підприємство зобов’язане затвердити власний порядок розрахунку 

ліміту каси, до якого можуть не входити витрати, пов’язані з оплатою праці [4].  

Проте представники ДФСУ вважають, що заробітну плату треба включати в методику ро-

зрахунку ліміту каси, спираючись на те, що згідно із чинним Положенням № 148, розрахунок 

видачі готівки з каси може включати будь-яку видачу коштів, у тому числі виплату заробіт-

ної плати, пенсій, стипендій, дивідендів [5].  

Таким чином, у Положенні № 148 немає чітко прописаної методики розрахунку ліміту 

каси, що й викликало суперечності між НБУ та податківцями. 

Висновок. Положення № 637 було більш деталізованим, у ньому чітко визначалися пра-

вила та методика розрахунку ліміту каси, тому не виникало суперечностей між фахівцями 

НБУ та ДФСУ. Положення № 148 є більш лібералізованим, демократичним. Чинні норми 

дають змогу керівництву підприємства самостійно визначати ліміт каси. Тому, на нашу дум-

ку, потрібна деталізація щодо методики розрахунку залишку готівки в касі, що зможе усуну-

ти суперечності із податківцями. Для цього потрібно розробити детальний, чіткий порядок 

ведення касових операцій на підприємстві, до якого можна включити правила попереднього 

Положення № 637, що не суперечать правилам Положення 148. Включення або не включен-

ня до складу розрахунку ліміту каси витрат на оплату праці залежить від організації заробіт-

ної плати на підприємстві, категорій робітників, форм та систем оплати праці. 
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